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КОРОТКИЙ ЗМІСТ

В умовах дедалі більшої невизначеності політичного середо-
вища перед національними парламентами та урядами постає 
величезна кількість викликів. Бурхливий розвиток технологіч-
них інновацій в економіці, нові явища і обставини внутрішньої 
та міжнародної політики, зокрема суспільні потрясіння, викли-
кані істотним погіршенням стану екосистеми і виснаженням 
природних ресурсів, а також кліматичними змінами1, — все це 
може спричинити формування майбутнього, яке кардинально 
відрізняється від того, що змальоване у більшості прогнозів. 
Якщо урядам не вдасться пристосуватися до цієї нової реаль-
ності, це, найімовірніше, спричинить погіршення стану демо-
кратії та свобод і призведе до занепаду системи належного 
врядування. 

У ситуації невизначеності майбутнього урядам багатьох країн 
бракує необхідних інструментів для роботи з численними мож-
ливими варіантами формування політики. Таким чином, вони 
часто змушені покладатися на так звану політику «ближнього 
прицілу», або ж «політику пріоритетності короткострокових ці-
лей». Для подолання цієї проблеми дехто використовує стра-
тегічне передбачення: власне, це і є систематична процедура 
виходу за межі звичайного, найчастіше використовуваного про-
гнозування, з метою розглянути цілий діапазон можливих варі-
антів майбутнього та визначити усю сукупність наслідків політи-
ки, що наразі реалізується у різних сферах. Для футурологічного 
прогнозування використовується ціла низка методологій: на-
приклад «сканування горизонту», яке включає систематичний 
моніторинг даних вимірювань для виявлення потенційних при-
чин майбутніх змін, а також ризиків та можливостей, пов’язаних 
1 Наприклад, криза у сфері продовольчої і енергетичної безпеки.
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з наявними тенденціями; «аналіз мегатрендів», що фокусується 
на виявленні всеохопних змін, які можуть призвести до комп-
лексного, багатоаспектного впливу на різні системи і явища; за-
звичай ці тренди виявляють як такі, що виникають у результаті 
попередніх подій, масштаби яких можуть зменшуватися або 
збільшуватися з часом; «Дельфійський метод», спрямований 
на  збирання та впорядковування незалежних думок окремих 
експертів щодо стратегічного домінування певних подій. Спіль-
ним для всіх цих методів є те, що вони висувають та розгляда-
ють потенційно корисні ідеї щодо прогнозування майбутнього.

Окрім того, непередбачені і руйнівні події значною мірою 
впливають на різні галузі та регіони. Їх вивчають шляхом про-
ведення стрес-тестувань, які можуть допомогти органам, що 
розробляють державну політику, впоратися з дедалі більшою 
невизначеністю під час оцінювання ефективності державної 
політики на тлі численних можливих сценаріїв майбутніх по-
дій. Стрес-тестування дає змогу діяти проактивно, на випере-
дження, з метою поліпшити ефективність обраної державної 
політики. Можна припустити, що такі тестування сприятимуть 
розробці більш надійної, стресостійкої політики та законодав-
ства, які з більшою ймовірністю збережуть свою застосовність 
до суспільних реалій навіть в умовах потрясінь, викликаних 
зовнішніми чинниками, та забезпечать сталий розвиток навіть 
після руйнівних подій. Як показала пандемія COVID-19, спро-
можність уряду застосовувати інструменти регуляторної політи-
ки під час кризи є дуже обмеженою, а з огляду на необхідність 
вживати заходів невідкладно часом немає можливості оцінити 
заздалегідь імовірний вплив застосовуваної політики або про-
вести консультації зі стейкхолдерами. Таким чином, додаючи 
стрес-тестування до процесу розробки та реалізації політики як 
його невід’ємний компонент, ми можемо підвищити готовність 
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уряду до подібних стресових подій. На відміну від звичайного 
оцінювання імовірного впливу, ані стратегічне передбачення, 
ані стрес-тестування не ґрунтуються на припущенні про сталість 
повторюваних подій, яке лежить в основі більшості методик оці-
нювання впливу державної політики. 

Щоб виокремити численні потенційні траєкторії майбут-
нього розвитку, які варто брати до уваги під час розробки лінії 
державної політики «на випередження», можна звернутися до 
найвідоміших методик, які обговорюються в академічній літе-
ратурі, а саме: конус майбутнього (див. Рисунок 1) та піраміда 
майбутнього (див. Рисунок 2). Конус майбутнього — це загальна 
концептуальна модель, що поєднує дисципліни прогнозування 
майбутнього з різними ступенями вірогідності майбутніх по-
дій. Натомість, піраміда майбутнього ґрунтується на чотирьох 
більш масштабних підходах до передбачення майбутнього, що 
дає можливість поєднати різні можливі варіанти майбутнього 
з різними рівнями невизначеності, таким чином наголошуючи 
на складності передбачення потенційних траєкторій розвитку.

У цьому аналітичному огляді основна увага приділяється 
тому, як збільшення спроможності національних парламентів 
та урядів застосовувати стратегічне передбачення та стрес-тес-
тування може підвищити стійкість обраної державної політики, 
а також дати чіткі відповіді на такі три запитання:

(1) Якою є додана вартість стратегічного передбачення та 
стрес-тестування задля ефективного оцінювання впливу дер-
жавної політики та законодавства на національному рівні?

(2) Які методики і підходи до забезпечення стійкості до за-
гроз у довгостроковій перспективі та стрес-тестування, 



згідно з наявною літературою, можуть вдало доповнювати 
прогнозування можливого впливу? 

(3) Які передові практики та корисні приклади з досвіду 
роботи парламентів та урядів за останні 10 років можна 
навести, які б ілюстрували кращі підходи до забезпечення 
стійкості до загроз, що виникають у довгостроковій пер-
спективі?

Метою цього аналітичного огляду є надати рекомендації 
національним парламентам та урядам стосовно того, як вони 
можуть підсилити власну спроможність здійснювати страте-
гічне планування та стрес-тестування, аналізуючи декілька по-
тенційних траєкторій розвитку майбутніх подій при формуван-
ні державної політики. Попри те, що існує широке коло джерел 
з питань взаємодії між поколіннями, дуже мало праць присвя-
чено тому, як подолати наявний розрив між етапом формуван-
ня порядку денного та практиками, на основі яких можна виро-
бити конкретні пропозиції для вироблення політики. У цьому 
аналітичному огляді розглядаються приклади з досвіду трьох 
країн, а саме Фінляндії, Нової Зеландії та Великої Британії, які 
були обрані насамперед завдяки тому, що в цих країнах за ос-
танні декілька років були впроваджені масштабні системи 
стратегічного передбачення. Зокрема, у Фінляндії практика 
стратегічного передбачення була вперше застосована на по-
чатку 1990-х років для подолання економічного спаду. У Новій 
Зеландії у 2016 році було створено напівофіційну Групу страте-
гічного планування майбутнього. У Великій Британії державна 
програма прогнозування майбутнього існує з  1994  року. Од-
нак, попри те, що саме ці держави були вибрані як опорні для 
дослідження, ця тема є також актуальною для країн Південної 
півкулі та Сходу.
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Аналізуючи практики стратегічного передбачення та про-
ведення стрес-тестувань на основі трьох опорних країн, ми 
помітили, що у Фінляндії такий підхід є належним чином інте-
грованим до діяльності органів державної влади. У цій країні 
були створені потужні інститути стратегічного передбачення. 
Довгострокове планування широко застосовується у діяльності 
уряду, законодавчого органу та позавідомчих організацій, які, 
проте, отримують державне фінансування. Оскільки на законо-
давчому рівні не було запроваджено обов’язкової вимоги про-
водити стрес-тестування, натомість з метою підвищити стійкість 
державної політики були застосовані інші методи прогнозуван-
ня. Наступний висновок, який ми зробили, полягав у тому, що 
у Новій Зеландії не застосовується стрес-тестування у ході виро-
блення державної політики, передусім з огляду на брак систе-
матичних процедур та труднощі у взаємодії між органами фор-
мування державної політики. Незважаючи на це, стратегічне 
передбачення потенційних траєкторій майбутнього є частиною 
усталеної практики. Велика Британія не має ані законодавчо 
визначеного зобов’язання, ані загальноприйнятого підходу до 
проведення стрес-тестування, як показує аналіз діяльності цілої 
низки британських урядових установ. Якщо стрес-тестування ви-
користовується як інструмент вироблення державної політики, 
то зазвичай воно виконується на пізніших етапах цього проце-
су з метою його оцінювання. Імовірно, це стається через часові 
невідповідності: з одного боку, для проведення стрес-тестуван-
ня потрібен час, з іншого — існує обмежений часовий період, 
протягом якого можна внести зміни для коригування державної 
політики. Так само у Шотландії було створено Форум майбут-
нього, метою якого було запровадити практику довгостроково-
го планування безпосередньо у процес формування державної 
політики. Цей Форум організував понад сто заходів з метою до-
нести нові ідеї і концепції до членів шотландського парламенту. 
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Подібним чином в Уельсі у 2015 році було прийнято Закон про 
добробут майбутніх поколінь. Те, наскільки успішною буде реа-
лізація цього закону, залежить здебільшого від готовності дер-
жавного апарату Уельсу та Уповноваженого у справах майбут-
ніх поколінь (FGC) забезпечити його виконання. Таким чином, 
спроможність владних структур здійснювати стратегічне перед-
бачення залежить не лише від наявності спеціально створених 
для цього інститутів, але й також від бажання і готовності про-
гнозувати майбутнє в умовах швидкоплинних змін та високого 
ступеня невизначеності.

Було виявлено, що успішним системам стратегічного перед-
бачення та стрес-тестування притаманні такі головні риси:

•	 Законодавчо визначене зобов’язання для органів дер-
жавної влади застосовувати методи стратегічного пе-
редбачення та стрес-тестування, що допомагає подолати 
превалювання короткострокового підходу.

•	 Політична відповідальність та парламентський контроль 
мають вирішальне значення для ефективного управління 
та координації дій, оскільки дають змогу стандартизувати 
принципи стратегічного передбачення та широко впрова-
дити їх у діяльність органів влади та у практику централі-
зованого прийняття рішень.

•	 Інституційна спроможність дає змогу органам влади 
використовувати інтелектуальні можливості та навички, 
необхідні для забезпечення стратегічного передбачен-
ня та  стрес-тестування, а також зробити їх невід’ємною 
частиною процесу формування державної політики. 
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•	 Вбудованість у систему додатково полегшує впрова-
дження стратегічного передбачення та стрес-тестування 
у процес вироблення державної політики. Відтак ці оби-
два методи не можна розглядати ізольовано від політич-
ного процесу, а радше слід вважати його невід’ємною 
частиною.

Цей аналітичний огляд може виявитися цінним для до-
слідників, а також парламентів і урядових установ, коли вони: 
(1)  здійснюватимуть перегляд застосовуваних у діяльності 
парламенту або уряду методів стратегічного передбачення 
та стрес-тестування; (2) визначатимуть нові можливості для по-
ліпшення державної політики і діяльності парламенту та уряду; 
а також (3) просуватимуть ідею створення ефективних незалеж-
них підрозділів стратегічного передбачення. Втім, насамперед 
цей огляд має на меті стати цінним джерелом для країнових 
підрозділів WFD у їхній роботі з національними парламентами 
та урядами. Це саме та діяльність, де аналіз, представлений 
у цьому документі, виявиться максимально корисним. 
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1. ВСТУП

Демократія — це далеко не лише виборчі цикли. Демокра-
тичне правління важко встановити та ще важче зберегти. Демо-
кратію, якій притаманна крихкість, необхідно постійно плекати, 
а за даними Freedom House, в минулі кілька років у всьому світі 
спостерігається найбільше за останній час зростання кількості 
авторитарних режимів та руйнування свобод, чому ще біль-
ший поштовх дала пандемія COVID-192. Саме на цю негатив-
ну тенденцію також вказує Фундація Bertelsmann та Economist 
Intelligence Unit (незважаючи на сформульований Фундацією 
висновок про те, що поширення авторитаризму наражається на 
громадянський опір)3. У стані постійної кризи міжнародні події 
характеризуються високим ступенем невизначеності — більше, 
аніж будь-коли у минулому. Якщо уряди не зможуть адаптува-
тися до цієї нової реальності, демократія та свободи, імовірно, 
занепадатимуть. Кількість політичних партій дедалі більше зро-
стає, вони стають дедалі крихкішими, що призводить до по-
слаблення коаліцій. Незважаючи на те, що це може призвести 
до появи нових голосів у політичних системах, це також потен-
ційно перешкоджатиме ефективному державному управлінню.

Національні парламенти та уряди сьогодні стикаються з чис-
ленними проблемами: економічним спадом, міграцією всере-
дині країни, зміною клімату та дедалі відчутнішою міжнарод-
ною нестабільністю, спричиненою таким явищами, як війна, 
збройний конфлікт та іноземна окупація, таким чином, майбут-
нє аж ніяк не бачиться у рожевому світлі. Швидке впроваджен-
ня технологічних інновацій в економіці та суспільстві, а також 
нові внутрішні та міжнародні політичні умови можуть призвести 

2	 Repucci and Slipowitz (2021).
3	 Economist Intelligence Unit (2021); Bertelsmann Stiftung (2022).
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до зовсім іншого майбутнього, аніж те, картину якого малюють 
у найновіших прогнозах.4 Отже, що допоможе підготуватися 
до  такого майбутнього? Спроби спрогнозувати чи прорахува-
ти невизначене майбутнє здатні принести не так вже й багато 
користі у надто мінливих, швидкоплинних умовах, проте визна-
чення ймовірних сценаріїв розвитку подій та вивчення їхнього 
впливу на політику є дуже цінним. Вкрай важливими стають 
дослідження майбутнього, що виходять за рамки традиційного 
прогнозування у процесі розробки політики, а також досліджен-
ня, що враховують, як різні події можуть у несподіваний спосіб 
взаємодіяти одна з одною. Зміни можуть відбуватися швидше 
і бути значно більш далекосяжними у часовому вимірі, аніж ті, 
з якими доводиться мати справу упродовж теперішніх умогляд-
них процесів прийняття рішень, тож якщо їхній вплив істотно 
зросте, те саме має відбутися й зі здатністю парламентів та уря-
дів реагувати на подібні зміни5. 

Раптові події регулярно призводять до значних наслідків 
у різних галузях та географічних регіонах (їх зазвичай називають 
«подіями, що мають сильний вплив та низьку імовірність на-
стання», або HILP).6 Як показала пандемія COVID-19, можливості 
уряду щодо застосування інструментів регуляторної політики 
під час кризи дуже обмежені, а оцінювання впливу чи консуль-
тації зі стейкхолдерами ігноруються через необхідність вживати 
заходів невідкладно7. Таким чином, додавання стрес-тестуван-
ня у розробку та реалізацію державної політики може підвищи-
ти готовність до таких подій.

4	 OECD (2019b).
5	 Там само.
6	 Mendonça et al. (2004); Heinonen (2013); UNDP Global Centre for Public 
Service Excellence (2018).
7	 Європейська Комісія (2021).
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Цей аналітичний огляд ґрунтується на припущенні, що у про-
цесі вироблення політики сучасні держави недостатньо працю-
ють з прогнозуванням потенційних траєкторій розвитку майбут-
ніх подій. Частково причиною цього є «ближній приціл», або 
«політика пріоритетності короткострокових цілей»8 9. Одним 
із свідчень цього, приміром, є недостатнє врахування у проце-
сі прийняття рішень даних, що їх постачає Міжурядова група 
експертів з питань змін клімату (IPPC), яка була створена з ме-
тою надавати розробникам державної політики актуальні дані 
у сфері кліматичних змін, зокрема інформацію про потенційні 
майбутні проблеми та можливі наслідки, а також про адаптацію 
до них та варіанти пом’якшення негативних факторів. Аналогіч-
на ситуація спостерігається з недостатнім використанням даних, 
які надаються Міжурядовою науково-політичною платформою 
з біорізноманіття та екосистемних послуг (IPBES)10.

Національні парламенти та уряди зосереджують свою увагу 
на вирішенні найбільш нагальних проблем, а це означає, що 
вони систематично ігнорують ризики, які можуть призвести 
до катастрофічних наслідків, зокрема внутрішні та міжнародні 
тренди, що спостерігаються тривалий час, як-от демографіч-
ні зміни чи технологічний прогрес, які можуть залишити окре-
мі спільноти чи країни далеко позаду11. Незважаючи на те, що 
у  широкій низці джерел навіть пропонуються інституційні ме-
ханізми для подолання проблеми превалювання короткостро-
кового підходу у формуванні та реалізації державної політики, 
а деякі навіть відстоюють ідею про необхідність запровадження 
8	 Thompson (2010).
9	 Хоча, як випливає з аналізу даних, це не є притаманним всім демократич-
ним суспільствам однаковою мірою (Vanhuysse, 2014), а демократичні держа-
ви, в яких більше виражена інклюзивність, менше схильні до такої «політики 
пріоритетності короткострокових цілей» (Caluwaerts and Vermassen, 2020).
10	 IPCC (2022).
11	 Global Priorities Project et al. (2014).
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парламентського уповноваженого чи представництва із захисту 
інтересів майбутніх поколінь12 або створення додаткової гіл-
ки влади, яка би опікувалася довгостроковими проблемами13, 
у цьому аналітичному огляді висловлюється думка про те, що 
методи стратегічного передбачення та стрес-тестування здатні 
стати засобами подолання саме такого розриву. Усі уряди по-
винні забезпечити кращу спроможність прогнозувати та діяти 
на випередження подій, а також інституціоналізувати викори-
стання методів стратегічного передбачення, що вимагають ре-
тельного вивчення всіх кроків у процесі формування державної 
політики.

Таким чином, цей аналітичний огляд, у центрі уваги яко-
го перебувають інституційні конфігурації, починається з огля-
ду літератури. У ньому викладені найпоширеніші концепції та 
методології для систематизації використання стратегічного пе-
редбачення та стрес-тестування у політичному процесі. Далі 
розглядається досвід трьох країн  — Фінляндії, Нової Зеландії 
і Великої Британії, які були обрані, оскільки всі три реалізували 
далекосяжні заходи з метою вдосконалення практик перспек-
тивного мислення. Таким чином, вони створили масштабні сис-
теми стратегічного передбачення, які стали широко вживани-
ми за останні декілька років. Зокрема, на початку 1990-х років 
у Фінляндії була запроваджена практика стратегічного передба-
чення для подолання економічного спаду; у 2016 році у Новій 
Зеландії було створено напівофіційну Групу стратегічного пла-
нування майбутнього; Британська програма передбачення веде 
свій відлік, починаючи з 1994 року. Окрім того, всі три країни 
визнані у  світі як держави з розвиненою демократією14, що є 
12	 Наприклад, див. Dobson (1998); Ekeli (2005); Kavka & Warren (1983).
13	 Tremmel (2015).
14	  На відміну від Сінгапуру, приміром, де було досягнуто численних успіхів у 
сфері стратегічного прогнозування та стрес-тестування (наприклад, див. Choo 
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адекватним обґрунтуванням для екстраполяції їхнього досвіду 
при створенні ключових рекомендацій як для демократій, що 
формуються, так і для вже усталених, які бажають впроваджу-
вати практику стратегічного передбачення та стрес-тестувань 
у політичній сфері.

У цьому аналітичному огляді висвітлюється потенційна дода-
на вартість методів стратегічного передбачення та стрес-тесту-
вань для національних парламентів та урядів. У зв’язку з цим 
дослідження покликане дати відповідь на такі запитання: 
(1) Якою є додана вартість стратегічного передбачення та 
стрес-тестування задля ефективного оцінювання впливу 
державної політики та законодавства на національному рів-
ні? (2) Які методики і підходи до забезпечення стійкості до за-
гроз у довгостроковій перспективі та стрес-тестування, 
згідно з наявною літературою, можуть вдало доповнювати 
прогнозування можливого впливу? (3) Які передові практики 
та корисні приклади з досвіду роботи парламентів та урядів 
за останні 10 років можна навести, які б ілюстрували кращі 
підходи до забезпечення стійкості до загроз, що виникають 
у довгостроковій перспективі? 

Цей аналітичний огляд може виявитися цінним для до-
слідників, а також парламентів і урядових установ, коли вони: 
(1)  здійснюватимуть перегляд застосовуваних у діяльності 
парламенту або уряду методів стратегічного передбачення 
та стрес-тестування; (2) визначатимуть нові можливості для по-
ліпшення державної політики та діяльності парламенту та уря-
ду; а також для (3) просування ідеї створення ефективних не-
залежних підрозділів стратегічного передбачення. Так само, як 
і доповіді за результатами порівняльної оцінки, цей документ 

and Fergnani (2022)).
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також має на меті допомогти у формуванні ключових цільових 
індикаторів з урахуванням конкретної національної специфіки. 
Втім, насамперед цей огляд покликаний допомогти країновим 
підрозділам WFD у їхній роботі з національними парламента-
ми та урядами. Це саме та діяльність, де аналіз, представлений 
у цьому документі, виявиться максимально корисним. 
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2. ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ

2.1.	 Стратегічне передбачення, стійкість до загроз 
у  довгостроковій перспективі та стрес-тестування

Гострі проблеми сьогодення, які вимагають невідкладної 
уваги урядів, перешкоджають їм у приділенні належної ува-
ги плануванню майбутнього15. Формування державної полі-
тики неминуче містить у собі розрахунок на майбутнє, про-
те більшість урядів часто не можуть впоратися із завданням 
прогнозувати курс дій у випадку настання непередбачуваних 
або безпрецедентних обставин16. Щоб усунути цю прогалину, 
органи влади часто вдаються до стратегічного передбачення; 
власне, це і є систематична процедура виходу за межі звичай-
ного, найчастіше використовуваного прогнозування, з метою 
розглянути цілий діапазон можливих варіантів майбутнього та 
визначити усю сукупність наслідків державної політики, що на-
разі реалізується у різних сферах. У ході стратегічного прогно-
зування базуються на вихідних припущеннях та критично пе-
реосмислюють домінантні, найпоширеніші наративи, а також 
вибудовують концепції, беручи до уваги ті потенційні негативні 
траєкторії розвитку, які раніше відкидалися як малоймовірні. 
Використовуючи цілу низку методів, як-от «сканування гори-
зонту», «аналіз мегатрендів» та «аналіз за слабкими сигнала-
ми», «розробка цілої множини можливих сценаріїв розвитку 
подій»), у процесі стратегічного передбачення можна виявити 
та винести на обговорення потенційно корисні ідеї щодо май-
бутнього17.

15	 Fuerth and Faber (2012).
16	 OECD (2019b).
17	 Там само.
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Стратегічне передбачення насамперед характеризується дво-
ма ключовими елементами. По-перше, воно ретельно вивчає 
можливі варіанти вибору державної політики в невизначеному 
майбутньому, аби адекватніше передбачати потенційні зміни 
та їхні відповідні наслідки18. По-друге, до нього обов’язково за-
лучають декількох стейкхолдерів, аби дати ширший спектр ін-
формації про потенційно можливі сценарії майбутнього19. У лі-
тературі, присвяченій стратегічному передбаченню, «стійкість 
до загроз, що виникають у довгостроковій перспективі», визнача-
ється як загальна концепція оцінювання можливих варіантів ево-
люції тенденцій у майбутньому, тим часом як в основі концепції 
стрес-тестування лежить руйнівний характер подій20. Стрес-тес-
тування проводиться заради того, щоб краще адаптувати політи-
ку та законодавство для передбачення та протистояння майбут-
нім руйнівним подіям. Власне, стрес-тестування і є оцінюванням 
впливу державної політики у цілій низці потенційних траєкторій 
майбутнього21. З цього випливає, що «стійкість до загроз у дов-
гостроковій перспективі» є загальним терміном, притаманним 
обом методам. Таким чином, стратегічне передбачення є одним 
із багатьох методів забезпечення стійкості до загроз, що виника-
ють у довгостроковій перспективі, а стрес-тестування також є од-
ним із багатьох методів стратегічного передбачення. На відміну 
від звичайного оцінювання імовірного впливу, ані стратегічне пе-
редбачення, ані стрес-тестування не ґрунтуються на припущенні 
про сталість повторюваних подій, яке лежить в основі більшості 
методик оцінювання впливу державної політики. 

Враховуючи дедалі більшу потребу органів державної вла-
ди у проведенні стрес-тестувань для підвищення стійкості дер-
18	 Slaughter (1997); Ringland (2010).
19	 Там само.
20	 Mousmouti (2022).
21	 Fernandes and Heflich (2021, стор. 3).
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жавної політики перед загрозою несподіванок майбутнього, 
робимо припущення, що цей метод можна зробити обов’яз-
ковою частиною процесу формування політики, стійкою до за-
гроз у довгостроковій перспективі, аби захистити громадян від 
непередбачуваних потрясінь та негативних наслідків розвитку 
вже відомих тенденцій, що матимуть істотний вплив на сус-
пільство22. Після світової фінансової кризи 2008 року стрес-тес-
тування стали обов’язковими у фінансовому секторі, з метою 
визначити, чи достатньо в організацій капіталу, щоб впоратися 
з майбутніми потрясіннями. У Європі це робилося за допомо-
гою стрес-тестувань Європейської служби банківського нагляду 
(EBA)23. В основі стрес-тестування фіскальної системи зазвичай 
лежить економетричне моделювання (економетрія  — наука, 
яка вивчає кількісні та якісні економічні взаємозв’язки з вико-
ристанням математичних і статистичних методів та моделей — 
прим. перекл.) для прогнозування того, як фінансові установи 
впораються із ситуацією у разі реалізації різноманітних гіпоте-
тичних сценаріїв розвитку подій24. З огляду на це значна частина 
сучасних джерел у цій сфері присвячена фіскальному стрес-тес-
туванню25. Однак достовірність таких досліджень викликає сум-
ніви, оскільки вони показують, що прогнози репрезентативних 
моделей значно відрізняються від прогнозів, розрахованих для 
банків, а також від кінцевих фактичних результатів26. Зважаючи 
на ці висновки і припускаючи, що масштаб та організація проце-
су формування державної політики та розробки національного 
законодавства є на порядок складнішими, аніж банківська спра-
ва, пряме перенесення кількісних методів у цю галузь видаєть-

22	 OECD (2019b); Fernandes and Heflich (2021).
23	 European Banking Authority (2009).
24	 Kupiec (2020).
25	 Наприклад, див. Magnus et al. (2019); Chatta and Alhabshi (2020); Luu and 
Vo (2021).
26	 Kupiec (2020).
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ся недостатнім, таким чином, це обґрунтовує раціональність за-
стосування якісного підходу, на чому наполягає автор цієї статті. 

У багатьох сферах життєдіяльності суспільства, які регу-
лює державна політика сьогодення, дедалі частіше стика-
ються з неабиякими труднощами та невизначеністю, які по-
стають через непередбачені наслідки обставин, пов’язаних, 
наприклад, з автоматизацією, впровадженням штучного ін-
телекту та кліматичними змінами27. Крім того, раптові події 
можуть призвести до значних наслідків у різних галузях та ге-
ографічних регіонах (їх зазвичай називають «подіями з силь-
ним впливом та низькою вірогідністю настання», або HILP)28. 
Оскільки стрес-тестування та стратегічне передбачення можуть 
допомогти органам державної влади впоратися з дедалі більшою 
невизначеністю у ході оцінювання обраної державної політики 
з-поміж множини можливих сценаріїв, вони, зрештою, дають 
змогу діяти проактивно, на випередження29. Таким чином, дер-
жавна політика, що реалізується, стає більш стійкою, більш 
здатною вистояти перед загрозою потрясінь, викликаних зо-
внішніми факторами, та у період подолання наслідків руйнів-
них подій30. Як уже зазначалося, уряди регулярно показують 
неспроможність належним чином підготуватися до непередба-
чуваних подій31, отже, беручи до уваги пов’язані з цим ризики, 
у спільноті, що проводить стрес-тестування, існує консенсус сто-
совно того, що при розробці державної політики слід врахову-
вати кілька ліній розвитку майбутніх подій32. Стрес-тестування 

27	 Tõnurist and Hanson (2020).
28	 Mendonça et al. (2004); Heinonen (2013); UNDP Global Centre for Public 
Service Excellence (2018).
29	 OECD (2019b).
30	 Capano and Woo (2017).
31	 OECD (2019b).
32	 Marchau et al. (2019); Tõnurist & Hanson (2020); Government Office for 
Science (2021b).
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спроможне висвітлити те, яку державну політику буде найкра-
ще обрати під час кризи, а це так само може сприяти вироблен-
ню більш стійкої державної політики, оскільки у довгостроко-
вій перспективі непередбачувані події впливають на державну 
політику у більшості сфер, якщо не у всіх сферах33. Включення 
стрес-тестування до процесу розробки і реалізації державної 
політики може, зі свого боку, підвищити рівень готовності до та-
ких подій. 

2.2. Концептуальні моделі

Коли прогнозування майбутнього обмежується визначенням 
найбільш імовірних траєкторій майбутніх подій, органи держав-
ної влади можуть виявитися сліпими до змін, які з меншою ймо-
вірністю впливатимуть на майбутні події. Отже, будь-які істотні 
зусилля щодо вироблення державної політики, стійкої до загроз 
у довгостроковій перспективі, повинні передбачати вивчення 
усього спектру потенційних траєкторій майбутнього34. Розв’я-
зання цього завдання вимагає запровадження моделі диферен-
ціації рівнів невизначеності. Нижче наведені найвідоміші такі 
моделі, що їх обговорюють у сучасній літературі. Таким чином, 
існує необхідність запровадити різні моделі для розрізнення 
рівнів невизначеності. Нижче пропонуємо короткий огляд най-
відоміших моделей, які обговорюються в сучасній літературі.

33	 Howlett et al. (2018); Fiott (2019).
34	 UNDP Global Centre for Public Service Excellence (2018).
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Можливо
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Майбутнє

Вірогідно

Ймовірно
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Усі можливі траєкторії 
майбутнього

Рисунок 1 — Конус майбутнього 35
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Можливі лінії розвитку майбутніх подій, де 
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Узгоджене уявлення про можливі лінії розвитку 
майбутніх подій, без необхідності уточнювати 

ймовірність таких подій.

Прогнозовані лінії розвитку майбутніх 
подій на основі екстраполяції 

тенденцій та експертних 

Рисунок 2 — Піраміда майбутнього 36

35	 Адаптовано за Voros (2003); Van Dorsser et al. (2018); Fernandes and 
Heflich (2022).
36	 Адаптовано за Van Dorsser et al. (2018); Fernandes and Heflich (2022).
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Ван Дорсер та інші використовують конус майбутнього (див. 
Рис. 1) для створення концептуальної моделі, що встановлює 
відносини між різними дисциплінами, які прогнозують май-
бутнє, та різними рівнями невизначеності прийдешніх подій37. 
Натомість піраміда майбутнього (див. Рисунок 2) ґрунтується 
на  чотирьох масштабніших підходах до передбачення май-
бутнього, що дає можливість поєднати різні можливі варіанти 
майбутнього з різними рівнями невизначеності, у такий спосіб 
наголошуючи на складності передбачення потенційних траєк-
торій розвитку (оскільки бачення майбутнього неминуче стає 
менш детальним у більш віддаленій часовій перспективі)38. 
Оскільки обидві моделі визнають цілу множину потенційних 
траєкторій розвитку, які слід брати до уваги при виробленні 
прогностично-орієнтованої державної політики, їх можна ефек-
тивно використовувати для ухвалення рішення про те, які саме 
сценарії можуть стати актуальними для стрес-тестування або 
стратегічного передбачення. Тим часом як конус майбутнього 
використовує часову вісь для висвітлення різних потенційних 
траєкторій майбутнього, піраміда майбутнього розподіляє такі 
траєкторії за рівнями невизначеності39. Наприклад, Ван Дорсер 
та інші стверджують, що найменшу невизначеність має детермі-
новане прогнозування, яке задля отримання найбільш надійно-
го прогнозу зазвичай спирається на вивчення наявних тенден-
цій та експертні оцінки40.

Якщо говорити про піраміду майбутнього, то зв’язок між 
стратегічним передбаченням та дослідженням потенційних 
траєкторій майбутнього дає змогу обговорити невизначеність, 
яку потенційно можуть — і мають — усунути стрес-тестування. 
37	 Van Dorsser et al. (2018).
38	 Там само.
39	 Там само.
40	 Там само.
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Незважаючи на те, що методика аналізу імовірних траєкторій 
розвитку подій ґрунтується на доказах (екстраполяції впливів, 
висновок про які можна зробити на основі аналізу досвіду з ни-
нішніх подій), така методика не застосовується, коли метою є 
сформувати державну політику і розробити законодавство, 
стійке до загроз у довгостроковій перспективі, насамперед до 
HILP-подій або інших подій, які хоч і є потенційно можливими, 
але малоімовірними. Тому OECD наголошує, що спроби точно 
спрогнозувати майбутнє можуть бути малоефективними через 
високий рівень невизначеності. Натомість вважається доцільні-
шим розробити багато ймовірних потенційних траєкторій роз-
витку майбутніх подій, а потім вивчити їхній можливий вплив 
і наслідки для державної політики41. На основі аналізу вищеза-
значеної літератури можна зробити висновок, що методи стра-
тегічного передбачення зазвичай спрямовані на прогнозування 
імовірних траєкторій майбутніх подій42, але в альтернативних 
джерелах також наголошується на необхідності для органів 
державної влади враховувати непередбачувані події, що мають 
сильний вплив та низьку імовірність настання (тобто HILP-подій). 
Однак, незважаючи на той незаперечний факт, що HILP-події не-
можливо «точно передбачити», розуміння пов’язаних з  ними 
ризиків може стати корисною практикою для органів держав-
ної влади43. Як припускає Фіот, функція моделювання кризи по-
лягає в тому, щоб виявити певні переваги та недоліки способів 
реагування на неї, які виявляються при розгляді сценаріїв, що 
моделюють критичні події44. У джерелах, присвячених цьому 
питанню, рекомендується застосовувати підхід «сканування» 
майбутнього «за слабкими сигналами» (першими ознаками 
прийдешніх подій, які загалом ще не проявилися). Визнається, 
41	 OECD (2019b).
42	 Lempert (2019); Tõnurist and Hanson (2020).
43	 Mendonça et al. (2004); Heinonen (2013); Government Office for Science (2021a).
44	 Fiott (2019).
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що це доволі непростий процес. Слабкі сигнали розглядаються 
як ознаки стрибкоподібних змін або потенційних важливих по-
дій і можуть залежати від фактору використання нових практик 
чи технологій45.

Як зазначають Фернандес і Гефліх, марно сподіватися, що 
хто-небудь будь-коли може виконати стрес-тестування усіх 
можливих траєкторій державної політики. Втім, аналіз бодай 
найбільш очікуваних подій, які, найімовірніше, стануться, є 
цілком здійсненним46. З іншого боку, обсяг стрес-тестування 
конкретних подій зростає, коли можна кількісно оцінити або 
навіть змоделювати контекстуальні змінні, що визначають сту-
пінь ризику. Це можливо у таких випадках, коли політика стає 
більш географічно сфокусованою — на національному чи регіо-
нальному рівні. Таким чином, можна дійти висновку, що обсяг 
стрес-тестування зростає, а практики його стають більш відточе-
ними, коли у фокусі уваги такого дослідження опиняються рад-
ше справи національного порядку денного, ніж міжнародного 
чи міжрегіонального.

2.3. Прогностично-орієнтовані методології

У цьому розділі докладно описано та контекстуалізовано за-
гальні методи, які використовуються для систематизації практи-
ки стратегічного передбачення. До них належать «сканування 
горизонту», «аналіз мегатрендів» та «сценарне планування».

45	 UNDP Global Centre for Public Service Excellence (2018); Government Office for Sci-
ence (2021b).
46	 Fernandes and Heflich (2022).
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2.3.1. Сканування горизонту

Вже існує ціла низка практичних методів, які дають змогу про-
гнозувати потенційні траєкторії розвитку майбутніх подій і їхні 
можливі наслідки. Сканування горизонту є найвідомішим із цих 
методів, і OECD вважає його «…основою будь-якого процесу стра-
тегічного передбачення»47. Воно включає систематичний аналіз 
даних спостережень для виявлення потенційних причин май-
бутніх змін, а отже, ризиків і можливостей, пов’язаних з подіб-
ними тенденціями. Інформація про такі зміни може бути зібрана 
за допомогою низки методів, серед яких — інтерв’ю чи семінари; 
сканування горизонтів передбачає також проведення консуль-
тацій з експертами та стейкхолдерами у конкретних галузях. Ок-
рім того, особливо цінним виявляється огляд відповідних дослі-
джень, як-от звіти або статті, що характеризують те середовище, 
стосовно якого розробляється державна політика48. Наприклад, 
зміна клімату та тероризм на релігійному ґрунті — це ранні сиг-
нали, які перемістилися з периферії мейнстрімового мислення та 
натомість стали центральними питаннями порядку денного цілої 
низки політичних програм. Аналогічним чином, проблема чистої 
прісної води і виснаження екосистемних послуг, які були доступні 
раніше завдяки біорізноманіттю, ймовірно, стануть центральни-
ми питаннями майбутнього політичного порядку денного49.

2.3.2. Аналіз мегатрендів

Однією з форм сканування, спрямованого на виявлення все-
осяжних змін, що згідно з очікуваннями призведуть до багато-

47	 OECD (2019b, p. 2).
48	 Government Office for Science (2017); OECD (2019b); Tõnurist and Hanson (2020).
49	 Sutherland and Woodroof (2009, стор. 525).
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вимірних наслідків, є аналіз мегатрендів. Зазвичай його можна 
визначити як аналіз тенденцій, що виникають у результаті по-
передніх подій, вплив яких може послаблюватися або поси-
люватися з часом50. Прикладами мегатрендів є глобалізація, 
наступна хвиля промислової революції, в основі якої лежить ін-
форматизація і автоматизація, а також виснаження природних 
ресурсів, що з часом лише зростає51.

І навпаки, сканування може також досліджувати високі сту-
пені невизначеності шляхом пошуку слабших сигналів (див. роз-
діл  2.1). Втім це досить складний процес, оскільки зазвичай 
немає надійних доказів, які би точно вказували на можливість 
настання потенційної події. Вони є просто ознаками проблем, 
які ще виникнуть52. На відміну від добре відомих тенденцій роз-
витку, які зазвичай характеризуються низьким рівнем невизна-
ченості, слабші сигнали майбутніх подій можуть бути виявлені 
в  ізольованому середовищі, що ускладнює їхнє розшифрову-
вання, а через це їх легко оминути увагою. Незважаючи на це, 
аналіз мегатрендів є важливим інструментом прогнозування 
ризиків, змін та можливостей у довгостроковій перспективі53.

2.3.3. Сценарне планування

Беручи до уваги, що стрес-тестування — це оцінювання впли-
ву, який державна політика може здійснити в діапазоні потен-
ційних траєкторій майбутнього, розробка декількох сценаріїв 
майбутнього набуває великого значення у процесі стрес-тесту-

50	 OECD (2019b); Tõnurist and Hanson (2020).
51	 Pęciak (2016, стор. 172).
52	 UNDP Global Centre for Public Service Excellence (2018); Government Office for Sci-
ence (2021b).
53	 Government Office for Science (2017); Tõnurist and Hanson (2020).
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вання. У працях із цього питання виокремлюють різні сценарії 
та пропонують численні стратегії їхньої розробки. Бьоржесон 
та співавтори розрізняють між декількома видами сценарі-
їв та вважають, що для стрес-тестування найбільше підходять 
так звані «дослідні сценарії»54. На відміну від передбачуваних 
та нормативних сценаріїв, для дослідних сценаріїв характер-
ним є розгляд потенційних траєкторій розвитку майбутніх по-
дій (наприклад, порушується питання: «Що може статися?»). 
Використання сценаріїв для спрощення осмислення майбутніх 
подій почалося після Другої світової війни — до цього методу 
вдавалася корпорація RAND, яка виконувала замовлення Мі-
ністерства оборони США. Згодом, у 1960-х роках, метод почав 
використовуватися для аналізу державної політики та процесів 
прийняття рішень55.

Окрім того, існує Дельфійський метод, який є ще одним по-
ширеним способом розробки сценаріїв. Цей метод спрямова-
ний на збирання та впорядковування незалежних думок окре-
мих експертів щодо стратегічного домінування певних подій. 
Зазвичай цей метод полягає у проведенні консультацій з екс-
пертами, під час яких їм пропонують розглянути та прокомен-
тувати думки незалежних фахівців та досягнути консенсусу56. 
Залежно від широти діапазону стратегічного передбачення або 
стрес-тестування, що базується на використанні сценаріїв (по-
тенційних траєкторій розвитку майбутніх подій), вищезгадані 
методи можуть застосовуватися у різних часових проміжках. Та-
ким чином, можна зробити висновок, що існує декілька варіан-
тів цього методу: від розробки сценаріїв на основі проведення 
одного семінару або аналізу думок різних стейкхолдерів до за-

54	 Börjeson et al. (2005).
55	 Amer et al. (2013).
56	 Там само.
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стосування комбінованого підходу, коли декілька прийомів ви-
користовують паралельно, але протягом тривалішого часового 
періоду57.

2.4.	 Стратегічне передбачення та стрес-тестування 
на практиці

Як уже було зазначено, суть стратегічного передбачення 
та стрес-тестування полягає в тому, аби забезпечити, щоб дер-
жавна політика і регуляторні інструменти максимально досяга-
ли своєї мети, незалежно від того, яка траєкторія розвитку по-
дій розгортається58. Втім, не може не викликати занепокоєння 
ризик когнітивних спотворень, котрий може бути більшим або 
меншим залежно від того, якою мірою припущення базуються 
на доказових даних із досліджень. Таким чином, вкрай важливо 
з’ясувати рівень невизначеності, що стосується розвитку подій 
у рамках конкретної державної політики, як показано на конусі 
майбутнього (див. Рисунок 1) та піраміді майбутнього (див. Ри-
сунок 2).

Проте слід зауважити, що методи стратегічного передбачен-
ня та стрес-тестування не можна просто так «взяти і впровади-
ти» до процесу вироблення державної політики та планування 
ініціатив. Як зазначає Джонс, канадський проєкт FORLEARN пе-
редбачає, що належне застосування стрес-тестування та стра-
тегічного передбачення вже має стати невід’ємною частиною 
планування процесів державного управління59. Однак такі під-

57	 Börjeson et al. (2005); Government Office for Science (2017); UNDP Global Centre for 
Public Service Excellence (2018).
58	 Government Office for Science (2017); UNDP Global Centre for Public Service Excel-
lence (2018); OECD (2019b); Tõnurist and Hanson (2020).
59	 Jones (2017, стор. 18).
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ходи виявляться неефективними, якщо їх застосовуватимуть 
після етапу встановлення порядку денного та розробки загаль-
ної концепції. Натомість передбачення per se (як таке) повинно 
стати невід’ємною частиною процесу формування державної 
політики на всіх його стадіях60. Щоб виробити належне розумін-
ня цього методу і забезпечити його застосування у процесі фор-
мування державної політики, потрібна, як ніколи, тісна співпра-
ця між стейкхолдерами (наприклад особами, котрі приймають 
рішення, громадськими діячами, НУО) та експертами61. Таке 
завдання також вимагає, щоб науковий пошук змінився і став 
глибоко дослідним за своїм змістом, охоплюючи всіх стейкхол-
дерів62.

Однак, як стверджує Боргес де Кастро, стратегічне передба-
чення та стрес-тестування також мають адаптуватися до демо-
кратії, тим самим зміцнюючи демократичну політику за раху-
нок ефективніших моделей управління. Існує фундаментальна 
суперечність між демократією та проактивною державною по-
літикою, що діє на випередження, проте їх можна поєднувати. 
Довгострокове планування необхідно узгодити з електораль-
ною політикою та вимогами обраних представників, при цьо-
му слід робити значно більше, ніж просто обережно ставитися 
до  потенційних траєкторій розвитку майбутніх подій. Замість 
того, щоб засуджувати представників за недалекоглядність, спе-
ціалісти-практики мають інтегрувати стратегічне передбачення 
до структури демократичного правління, до якої належать ви-
бори, плюралізм та зміна влади63.

60	 Там само.
61	 Boone et al. (2020).
62	 Stokols (2006), Newton and Elliott (2016), Boone et al. (2020).
63	 Borges de Castro (2021).
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3. ПРАКТИЧНІ ПРИКЛАДИ

У наступному розділі представлені дані, отримані в резуль-
таті вивчення досвіду трьох цілком різних країн — Фінляндії, 
Нової Зеландії та Великобританії, — з докладним описом сту-
пеня впровадження стрес-тестування та інструментів стра-
тегічного передбачення до практики вироблення державної 
політики. Ці країни були обрані, оскільки всі три реалізували 
далекосяжні заходи щодо вдосконалення практик перспектив-
ного мислення, тобто створили масштабні системи стратегіч-
ного передбачення, якими вони користувалися упродовж ос-
танніх декількох років.

3.1. Фінляндія

Метод стратегічного передбачення та ефективні інститути, 
спеціально створені для цього у Фінляндії, є належним чином 
інтегрованим до діяльності органів державної влади. При цьо-
му довгострокове планування застосовується у всіх системах 
і структурах, зокрема у законодавчому органі та позавідомчих 
державних органах, які фінансуються державою64. Після по-
чатку економічної рецесії на початку 1990-х років, яку можна 
назвати каталізатором стратегічного передбачення, з’явило-
ся чітке усвідомлення необхідності передбачати кризи, аби 
розвивати економіку65. Дії на національному рівні характе-
ризуються добре налагодженою співпрацею між політиками 
та експертами в різних дисциплінах та галузях. До того ж пар-
ламент (за посередництва уряду, канцелярії Прем’єр-міністра 
та Парламентського комітету з питань майбутнього), а також 

64	 SOIF (2021, стор. 49)
65	 Там само.
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міністерства відіграють важливу роль у стратегічному перед-
баченні66.

Методи стратегічного передбачення нині інтегровані в ді-
яльність усіх фінських міністерств, а стратегії більшості з них 
засновані на вивченні потенційних траєкторій майбутнього67. 
Один раз на каденцію, у рамках кожного виборчого циклу, фін-
ський уряд зобов’язаний представити до парламенту звіт щодо 
розвитку подій у довгостроковій перспективі (зазвичай на най-
ближчі 10–20 років). В урядових доповідях, присвячених питан-
ням майбутнього, розглядаються прийдешні виклики та можли-
вості, а також описується візія найбільш бажаного майбутнього. 
Дві останні доповіді були присвячені тому, як завдяки сталому 
зростанню міняється характер роботи і добробут громадян68. 
Аналогічним чином, існує вимога до міністерств готувати «Огляд 
майбутнього» для відповідних гілок влади своєї країни один раз 
на каденцію69. Окрім того, такій діяльності можуть сприяти дер-
жавні органи, які мають спроможність виконувати футурологіч-
не прогнозування, зокрема Міжвідомча урядова робоча група 
з координації досліджень та Урядова група прогнозування70. 
У результаті стійкість державної політики в умовах невизначено-
го економічного та фізичного середовища досягається завдяки 
тому, що Фернандес та Гефліх описують як «прийняття рішень, 
заснованих на знаннях, або просто загальнонаціональну робо-
ту з прогнозування…»71. Відповідно очікується, що міністерства 
братимуть до уваги результати таких ініціатив, розробляючи за-
конодавство72. 
66	 Fernandes and Heflich (2022, стор. 22).
67	 OECD (2019a).
68	 Prime Minister’s Office (2013; 2017).
69	 Prime Minister’s Office (n.d.).
70	 Fernandes and Heflich (2022).
71	 Там само, стор. 23.
72	 Там само.
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Незважаючи на те, що переважна більшість урядових уста-
нов мають належну спроможність і добре організовані процеси 
для футурологічного передбачення, те саме не можна сказати 
про стрес-тестування лінії політики та законодавства у процесі 
вироблення фінської державної політики. Оскільки проведення 
таких досліджень не вимагається за законом, натомість заходи, 
спрямовані на підвищення стійкості державної політики, зво-
дяться до використання методів стратегічного передбачення, 
як-от сценарне планування та сканування горизонту73. Фінський 
підхід зазвичай фокусується на етапі планування державної по-
літики, а не на подальших етапах власне розробки і прийнят-
тя законодавства. Також у рамках фінського підходу віддають 
перевагу створенню «далекоглядної» державної політики, а не 
стрес-тестуванню законодавства. Відповідно велика увага при-
діляється формуванню уявлень про бажане майбутнє74, що та-
кож було продемонстровано в межах національних ініціатив 
зі стратегічного передбачення, під час яких громадяни беруть 
участь у діалозі щодо дослідження майбутніх подій75. Таким чи-
ном, Фернандес та Гефліх наголошують на відсутності зв’язку 
між такою «далекоглядною» політикою та розробкою законо-
проєктів, з одного боку, та оцінкою їхнього впливу, з іншого, — 
отже, оцінка законодавства постфактум систематично не прово-
диться76.

Втім, навіть беручи до уваги все вищезазначене, не можна 
не погодитися з тим, що стратегічне передбачення грає вирі-
шальну роль як на ранніх, так і на пізніших етапах формування 
державної політики Фінляндії. Міністерства, ініціюючи законо-
проєкти та оцінюючи вплив прийнятого законодавства, базують 
73	 Там само.
74	 See Prime Minister’s Office (2013; 2017).
75	 Lahtinen (2021); Timeout-Foundation (n.d.).
76	 Fernandes and Heflich (2022).
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свої висновки на даних, отриманих у результаті футурологічного 
прогнозування, виконаного як на національному, так і на між-
народному рівні. Після цього пропозиції урядових міністерств 
потрапляють до Канцелярії Прем’єр-міністра, де спеціально 
створена Рада з аналізу регуляторного впливу Фінляндії отри-
мує доручення ще раз оцінити вплив пропозицій уряду, хоча 
при цьому не встановлюються жодні часові рамки цього впли-
ву і не робиться наголос на множині потенційних траєкторій 
майбутнього77. Крім того, Національне контрольно-ревізійне 
управління Фінляндії проводить оцінку різноманітних аспек-
тів державного управління та базових механізмів інформації, 
що стосується стратегічного передбачення. Незважаючи на те, 
що воно не проводить стрес-тестування щодо впливу HILP-по-
дій, контрольно-ревізійне управління все ж сприяє підвищен-
ню стійкості державної політики шляхом аналізу законодавства 
у його зіставленні з актуальними трендами78. Крім того, Фін-
ський Комітет майбутнього визначив 100 законодавчих цілей, 
які сприятимуть переходу на технології майбутнього. Ба більше, 
Комітет майбутнього назвав 200 нових професій майбутнього, 
які виникають на перетині адаптації до майбутніх складнощів 
і нових можливостей, з одного боку, та ранжування необхідних 
навичок, які мають бути притаманні робочій силі майбутнього, 
з іншого79.

3.2. Нова Зеландія

Стрес-тестування у Новій Зеландії зазвичай не є частиною 
процесу формування державної політики. Головні причини 

77	 Prime Minister’s Office (2019).
78	 Fernandes and Heflich (2022).
79	 Linturi and Kuusi (2019).
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цього — відсутність систематичних процедур стратегічного пе-
редбачення та труднощі з тим, щоб переконати політиків засто-
совувати результати ініціатив зі стратегічного передбачення80. 
Незважаючи на це, стрес-тестування потенційних траєкторій 
розвитку розглядається як невід’ємна частина усталеної, стан-
дартної практики. За законом, урядові установи зобов’язані за-
безпечувати і демонструвати, що регулювання здійснюється на-
лежним чином, відповідно до вимог регуляторного управління. 
Таке зобов’язання, визначене «Законом про державну службу 
2020 року»81, передбачає, що керівники урядових установ, які, 
власне, ініціюють та створюють левову частку законодавчих ак-
тів, повинні активно дбати про те, щоб законодавство викону-
валося належним чином. Це також передбачає прогнозування 
змін у довгостроковій перспективі задля забезпечення сталості 
та ефективності обраної державної політики на тлі цілої низки 
потенційних траєкторій майбутнього. Проте Законом не вста-
новлені часові рамки та не визначена обов’язкова юридична 
вимога проводити стрес-тестування. Натомість Закон вимагає 
від керівників департаментів публікувати доповіді, присвячені 
аналізові можливостей та небезпек у довгостроковій перспек-
тиві, які можуть вплинути на суспільство в майбутньому82. 

Оскільки в країні не існує централізованої урядової установи 
або департаменту зі стратегічного передбачення та стрес-тес-
тувань, відповідальність за організацію футурологічного про-
гнозування лягає на створену у 2016 році напівофіційну Групу 
стратегічного планування майбутнього. Вона складається зі 140 
фахівців-практиків із прогнозування. Група також наполягає на 
збільшенні спроможності урядових установ проводити стра-

80	 SOIF (2021).
81	 Parliamentary Counsel Office (2020).
82	 Department of the Prime Minister and Cabinet (2021a; 2021b); Ministry of Justice (n.d.).
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тегічне прогнозування, а також надає допомогу у вигляді ко-
легіальної оцінки проведених стрес-тестувань83. До прикладів 
діяльності Групи, які були належним чином задокументовані, 
належить проєкт, виконаний Міністерством транспорту, під час 
якого проводилися консультації з громадськістю та експертами 
з метою розробки можливих сценаріїв того, як може виглядати 
система транспорту в суспільстві у 2042 році. Вплив нинішньої 
системи наземного транспорту Нової Зеландії на потенційні 
траєкторії розвитку цієї системи в майбутньому був розрахова-
ний на основі використання кількісної моделі84. У такий спосіб 
Міністерство довкілля зобов’язане проводити оцінку ризиків 
у сфері кліматичних змін і прораховувати сценарії, розроблені 
на основі використання останніх даних, задля вивчення потен-
ційних вразливостей у різних сферах життя суспільства85.

Зазвичай стрес-тестування проводяться епізодично, після 
того, коли на пізніших етапах процесу формування державної 
політики було проведено її обов’язкову оцінку. Спорадичний ха-
рактер проведення стрес-тестування пояснюється браком часу, 
у деяких випадках, або ж тим, що оцінка ймовірності майбут-
ніх впливів просто не є пріоритетною86. Крім того, результати 
стрес-тестування рідко враховуються при виробленні держав-
ної політики, що частково можна пояснити відсутністю зобов’я-
зальних механізмів, які вимагають від органів державної влади 
проводити обов’язкове стратегічне прогнозування і стрес-тесту-
вання, а також неодмінно брати до уваги їхні результати. Попри 
те, що цінність прогностично-орієнтованого процесу вироблен-
ня державної політики ні в кого не викликає сумнівів, стрес-тес-
тування відіграють незначну роль у формуванні державної полі-
83	 Fernandes and Heflich (2022).
84	 Lyons, et al. (2014).
85	 Ministry for the Environment (2020; 2021).
86	 Fernandes and Heflich (2022).
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тики Нової Зеландії. Частково це може бути пов’язане з тим, що 
«Закон про державну службу 2020 року» не визначає, як органи 
державної влади мають використовувати результати діяльності 
у сфері стратегічного передбачення (як-от, наприклад, доповіді, 
присвячені аналізу майбутнього)87.

3.3. Велика Британія

Впровадження практик стратегічного передбачення у діяль-
ність уряду Великої Британії розпочалося у 1994 році зі ство-
рення Британської програми прогнозування88, метою якої є 
збільшити домінування Великої Британії у сфері технологій 
та науки задля підвищення загальної конкурентоспроможності 
та якості життя, а також сприяння стратегічному передбаченню. 
Однією з численних ініціатив у цій галузі стало створення но-
вого фонду89. Наразі Програма прогнозування Великої Британії, 
яка є частиною Державного управління у справах науки (GOS), 
надає послуги членам кабінету та Прем’єр-міністру при роз-
робці політики, заснованої на фактичних даних і стратегічному 
передбаченні. Наприклад, для заохочення використання стра-
тегічного передбачення фахівцями-практиками було розробле-
но Британський інструментарій футурологічного прогнозування 
(UK Futures Toolkit), що містить посібник із застосування методів 
стратегічного передбачення, як-от сканування горизонту, при 
визначенні державної політики. В інструментарії наголошуєть-
ся, що стрес-тестування як інструменти розробки політики ґрун-
туються на інших методах стратегічного передбачення, серед 
яких — розробка сценаріїв майбутнього та сканування горизон-

87	 Там само.
88	 Parliamentary Office of Science and Technology (2009).
89	 UK Parliament (2001).
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ту90. Окрім того, було створено «Команду майбутнього» (Future 
Team), метою діяльності якої є надати підтримку державним 
установам у галузі стратегічного передбачення, збір та розпов-
сюдження відповідної інформації серед органів державної вла-
ди91 для можливого використання у стрес-тестуванні92. З почат-
ку 2020 року уряд Великобританії також запровадив додаткові 
інструменти для надання допомоги державним установам при 
реалізації заходів зі стратегічного передбачення. Одним із та-
ких інструментів стала рекомендація проводити сканування 
горизонту стосовно 27 стратегічних постачальників, відповідно 
до положення про закупівлі93. 

Формування державної політики «на випередження» здійс-
нюється у Великій Британії у різних секторах економіки у фор-
маті різних заходів зі стратегічного передбачення. Поширеними 
методами є розробка сценаріїв майбутнього та сканування го-
ризонту, які використовувалися, наприклад, для прогнозуван-
ня майбутнього розвитку міст, сільського господарства, сфер 
харчування та транспорту94. Щоб отримати корисну інформа-
цію щодо обраної державної політики ззовні, у Великій Брита-
нії прийнято залучати до заходів зі стратегічного передбачення 
цілу низку стейкхолдерів. Наприклад, при реалізації прогнос-
тично-орієнтованих проєктів, присвячених майбутньому міст 
Великобританії, застосовувався Дельфійський метод, проводи-
лися симпозіуми та інтерв’ю з експертами в галузі міського роз-
витку, дослідниками, місцевими органами влади та суб’єктами 
підприємницької діяльності95.

90	 Fernandes and Heflich (2022).
91	 Government Office for Science (2021a).
92	 Government Office for Science (2017).
93	 UK Government (2020).
94	 Government Office for Science (2011; 2016; 2019).
95	 Government Office for Science (2016).
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Хоча у Великій Британії стрес-тестування при визначенні 
державної політики досі не є надто поширеними, одне з дослі-
джень GOS, присвячене ожирінню, успішно використало мо-
делювання чотирьох потенційних траєкторій майбутнього, так 
само, як і кількісне моделювання для стрес-тестування окремих 
конфігурацій96. Як наголошується в урядовому 25-річному плані 
з охорони навколишнього середовища, Міністерство навколиш-
нього середовища, продовольства та сільського господарства 
наразі використовує стрес-тестування для вивчення ключових 
екологічних цілей, визначених на тлі низки потенційних ліній 
розвитку майбутніх подій. Досі воно заявляло про свій намір 
ефективніше відстежувати виконання завдань та оцінювати до-
сягнення поставлених цілей, запропонувавши при цьому прово-
дити огляд досягнутого прогресу один раз на квартал та вносити 
на основі цього поправки і пропозиції до цілей і планів дій при-
наймні один раз на кожну каденцію97.

Незважаючи на це, не існує ані юридичних зобов’язань, ані 
загальноприйнятого підходу до політики стрес-тестування у різ-
них державних установах. Натомість, якщо стрес-тестування і ви-
користовуються як інструмент визначення державної політики, 
то воно зазвичай проводиться на більш пізніх етапах цього про-
цесу з метою оцінювання. Окрім того, як виявилось, британські 
органи державної влади досить рідко вдаються до стрес-тесту-
вань також через те, що існує певна часова невідповідність між 
часом, який потрібний для проведення стрес-тестування, та об-
меженим періодом, упродовж якого можна здійснити істотний 
вплив на структуру та зміст державної політики98.

96	 Government Office for Science (2007).
97	 Fernandes and Heflich (2022).
98	 Там само.
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У 2005 році у Шотландії з метою подолати домінування ко-
роткострокового підходу у політичному житті було створено 
Форум майбутнього (Future Forum). Метою діяльності цього Фо-
руму стало «...заглянути за обрій найближчих подій, розгляну-
ти деякі проблеми та можливості, з якими ми [Шотландія] зітк-
немося у  майбутньому»99. Форум очолює Рада директорів, до 
складу якої увійшли шотландські парламентарі, науковці, пред-
ставники бізнесу та державні службовці. Хоча Форум досі за-
лежить від парламенту у сенсі фінансування, він є незалежним 
і може самостійно визначати напрямки своєї роботи100. Однією 
з основних цілей Форуму є заохочення проведення у Шотландії 
суспільних дебатів, присвячених питанням майбутнього; для її 
досягнення він співпрацює з політиками, громадськістю та ді-
ловими колами. Окрім того, він також проводить дослідження, 
у яких розглядається питання про те, як розвиватимуться певні 
сфери життя в Шотландії в майбутньому101. Загалом, варто пози-
тивно відзначити зусилля Форуму майбутнього з огляду на ак-
тивне просування ним у державній політиці підходу, що орієн-
тований на довгострокові інтереси. У період з 2011 по 2016 рік 
Фондом було організовано понад 100 заходів102, проте оцінити 
їхню вагу досить складно. У своїх дослідженнях Форум торк-
нувся лише декількох тем — причиною такого невеликого охо-
плення міг стати обмежений вплив шотландського парламенту 
на охорону здоров’я, економічну політику чи вивчення факторів 
ризику103.

У 2016 році в Уельсі набрав чинності «Закон про добробут 
майбутніх поколінь» (WFGA), який став першим законодавчим 

99	 Wilson (2016), cited in Jones et al. (2018, стор. 157).
100	 Jones et al. (2018)
101	 Там само.
102	 Там само.
103	 Там само.



45

актом, що накладає на державні органи зобов’язання звітува-
ти перед майбутніми поколіннями104. Уряд Уельсу відіграв важ-
ливу роль в успіху реалізованих у цій галузі програм не лише 
тому, що він є державним органом, від якого Закон вимагає ді-
яти відповідним чином, а й тому, що демонструючи неухильне 
дотримання принципів, викладених у Законі, уряд матиме зна-
чний вплив на поведінку інших державних органів105. Втім, вели-
кою мірою успіх Закону залежить від політичної волі державної 
адміністрації Уельсу та схильності Уповноваженого у справах 
майбутніх поколінь (FGC) притягати державні органи до відпо-
відальності, як це визначено у Законі106.

Відповідальність державних органів перед майбутніми по-
коліннями, як її визначає Закон, безумовно, може покращити 
шанси на його успішну реалізацію в інтересах майбутнього роз-
витку Уельсу. Незважаючи на те, що до цієї вимоги Закону не 
може бути вжита процедура примусового правозастосування, 
втім, Уповноважений у справах майбутніх поколінь може ефек-
тивно притягнути до відповідальності органи державної влади. 
Якщо цього вдасться досягнути на практиці, слід чекати «ефекту 
доміно», особливо серед приватних установ, які розраховують 
на отримання державних замовлень107. Слід зазначити, що у по-
сібниках із розробки законодавства і працях, наданих Уповно-
важеним у справах майбутніх поколінь та урядом Уельсу, часто 
згадується довгостроковий підхід як основа рекомендованої 
практики, проте неясно, що саме означає «довгостроковий під-
хід»108. Найкращим варіантом у сенсі забезпечення належного 
балансу між довгостроковими та короткостроковими інтереса-

104	 Davies (2017).
105	 Уповноважений у справах майбутніх поколінь (2020).
106	 Davies (2017).
107	 Там само.
108	 Там само.
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ми вважається розрахований на чотири роки план капітальних 
інвестицій та річні плани отримання доходів. Проте більшість 
експертів з питань майбутніх поколінь вважають цей термін 
недостатньо «довгостроковим» для роботи на віддалену пер-
спективу109. Таким чином, існує ризик того, що «довгострокова 
перспектива» буде обмежена одним політичним циклом, а це 
підірве можливості належної реалізації Закону.

109	  Наприклад, див. Lawrence (2014); Hiskes (2009).
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4. ХАРАКТЕРИСТИКА УСПІШНОЇ СИСТЕМИ СТРА-
ТЕГІЧНОГО ПЕРЕДБАЧЕННЯ

Як було зазначено в огляді літератури у вступній частині (див. 
розділ 2), цінність методів стратегічного передбачення полягає 
в тому, що вони дають змогу ретельно вивчити варіанти держав-
ної політики в умовах невизначеного майбутнього, щоб краще 
підготуватися до прийдешніх подій та їхніх відповідних наслід-
ків. Крім того, стрес-тестування може допомогти розробникам 
державної політики усунути невизначеність, коли вони оціню-
ватимуть вплив державної політики на різні сценарії майбутньо-
го та діяти на випередження з метою підвищення ефективності 
політики. Маючи справу з непередбачуваними подіями, уряди 
відчувають брак необхідних інструментів для подолання їхніх 
наслідків, отже, беручи до уваги пов’язані з цим ризики, серед 
фахівців зі стратегічного передбачення та стрес-тестувань існує 
консенсус щодо того, наскільки важливим є враховувати цілу 
низку потенційних траєкторій майбутнього у процесі вироблен-
ня державної політики. 

Практика застосування стратегічного передбачення у Фінлян-
дії, Новій Зеландії та Сполученому Королівстві показує, що будь-
які організаційні зміни мають бути обґрунтованими та прийнят-
ними, щоб для їхньої реалізації та зміни усталеного підходу 
були виділені необхідні ресурси110. Таким чином, з’являється 
можливість виправити ситуацію, що склалася, у зв’язку з поши-
реною практикою нехтувати прогнозуванням майбутнього пе-
ред лицем більш нагальних проблем, які необхідно вирішити 
негайно, або з огляду на вимоги звітування у короткостроковій 
перспективі. Також подібна практика може заохочувати вивчен-
ня спірних, провокаційних питань, які кидають виклик панівним 
110	 Moore (1995); Moore and Khagram (2004).
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упередженням, припущенням та державній політиці. При цьо-
му важливо подбати про те, що такі дослідження виконувати-
муться не лише «заради академічного інтересу», а стануть під-
ґрунтям формування пріоритетів та процесів прийняття рішень 
в уряді111.

Один із можливих варіантів інституціоналізації футурологіч-
ного прогнозування є створення підрозділу на рівні органів цен-
тральної влади, який би координував, проводив та очолював 
заходи та ініціативи серед усіх органів державної влади. При-
кладами таких підрозділів є фінський парламентський комітет 
з питань майбутнього, британська Програма стратегічного пе-
редбачення або Уповноважений у справах майбутніх поколінь 
в уряді Уельсу. Хоча централізація зусиль у цій галузі не повинна 
бути самоціллю, вона дає змогу стандартизувати та інтегрувати 
потрібні принципи до діяльності урядових установ та до прак-
тики централізованого прийняття рішень. Незважаючи на те, 
що пріоритетне впровадження стандартів практичної діяльно-
сті має вирішальне значення, з досвіду країн, які аналізуються, 
можемо зробити висновок, що якщо установи матимуть певний 
рівень автономії, вони будуть більше схильні експериментувати 
з ідеями стрес-тестування, критично переосмислюючи пошире-
ні уявлення про картину майбутнього. Метою стрес-тестування 
є допомогти реагувати на розвиток подій, який відбувається, 
всупереч встановленим процедурам. Попри те, що інституціо-
налізація стратегічного передбачення є вирішальною, аби за-
безпечити, що воно не є відокремленим від інших процесів при-
йняття рішень, для такої діяльності важлива певна автономія, 
адже лише за такої умови орган футурологічного прогнозуван-
ня матиме спроможність досліджувати революційні та складні 
ідеї, не маючи при цьому потенційної упередженості, яка фор-
111	 OECD (2019b).
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мується під тиском актуального порядку денного та визначено-
го статус-кво. Втім, щоб забезпечити спроможність здійснювати 
стратегічне передбачення, недостатньо просто створити пев-
ну інституцію, натомість, як підкреслює OECD, необхідно мати 
«… ще й готовність діяти в умовах швидкоплинних змін і висо-
кого ступеня невизначеності»112. Незважаючи на це, щоб досяг-
ти будь-яких результатів, такі інститути мають насамперед бути 
створеними113.

Аби стратегічне передбачення та стрес-тестування допомог-
ли досягнути високих цілей суспільного розвитку, не слід роз-
глядати їх ізольовано від звичайних процесів прийняття рішень. 
Натомість краще розглядати їх як частину цих процесів, а також 
звертатися до них на будь-якому етапі розробки державної по-
літики, від визначення сфери охоплення до тестування поточ-
них стратегій.

Окрім того, як показали програми стратегічного передба-
чення у Фінляндії та Великій Британії, до процесу вироблення 
державної політики мають бути залучені стейкхолдери. Адже 
лише зіткнувшись із відмінним від власного баченням непе-
редбачуваних подій, обставин та їхніх наслідків, політичні лі-
дери та державні діячі отримають більш глибинне розуміння 
картини явищ, на основі якої вони можуть вибудовувати логіку 
своїх рішень. Те саме стосується і державних службовців, не 
залучених безпосередньо до процесів стратегічного перед-
бачення, адже їм так чи інакше потрібно виробити розумін-
ня цієї практики, а також мети її використання і того, як вона 
стосується їхніх відповідних обов’язків. Таким чином, в ідеа-
лі уряди повинні прагнути підвищити поінформованість дер-

112	 OECD (2019b, стор. 7).
113	 Radavoi and Rayman-Bacchus (2021).
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жавних службовців, задіяних у стратегічному передбаченні, 
та  спільнот про прийдешнє, яку найкраще можна тлумачити 
як «…здатність осягнути потенціал сьогодення для формуван-
ня майбутнього»114. Цей принцип слід також використовувати, 
залучаючи до цієї розмови громадян. Залучення спільнот, яких 
безпосередньо торкаються зміни, також сприяє кращому об-
ґрунтуванню пропонованих змін, адже до творення змін до-
лучаються самі виборці115. Таким чином, декілька країн змог-
ли розпочати успішну співпрацю із суб’єктами господарської 
діяльності, профспілками, академічними спільнотами, грома-
дянським суспільством та окремими громадянами у рамках 
налагодження системи стратегічного передбачення. Як за-
значалося раніше у розділі 3, Фінляндія стала одним із таких 
успішних прикладів, оскільки у цій країні були впроваджені 
національні програми зі стратегічного передбачення, у рамках 
яких спільноти запрошуються до діалогу щодо майбутнього. 
Інший приклад — це Велика Британія, у якій для прогнозуван-
ня майбутнього британських міст використовують Дельфій-
ський метод, проводять симпозіуми та інтерв’ю з експертами, 
дослідниками, місцевими органами влади та суб’єктами під-
приємницької діяльності.

Для створення та організації систем стратегічного перед-
бачення неминуче потрібно забезпечити зворотний зв’язок 
та аналіз, щоб у майбутньому краще реагувати на нові події. Де-
монстрація позитивного впливу належних методів стратегічного 
передбачення та стрес-тестувань на поліпшення державної по-
літики має критично важливе значення, особливо коли йдеться 
про не виявлені раніше можливості, які вдалося передбачити 
та реалізувати на практиці, або кризи, яких вдалося уникнути. 

114	 Miller (2007, p. 347).
115	 Scharpf (1970).
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Проте, як підкреслює OECD, така оцінка є складним завданням, 
оскільки передбачає вивчення ще не реалізованого чи навіть 
не прогнозованого майбутнього та визначення джерела нова-
торських концепцій у надто складному політичному процесі116. 

116	 OECD (2019b).
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5. РЕКОМЕНДАЦІЇ ДЛЯ ПАРЛАМЕНТІВ ТА УРЯДІВ

Як показано в цьому аналітичному огляді, методи страте-
гічного передбачення та стрес-тестування застосовуються для 
ретельного аналізу потенційних варіантів державної політи-
ки з  метою точнішого прогнозування майбутнього, при цьому 
застосовується проактивний підхід, або дії на випередження, 
задля підвищення ефективності політики. Враховуючи вище-
зазначене, беручи до уваги успішний досвід запровадження 
практики стратегічного передбачення у Фінляндії, Новій Зелан-
дії та Великобританії, навіть попри невелику кількість цих країн 
з позитивним досвідом, можна запропонувати національним 
парламентам та урядам наступні рекомендації для реалізації 
системи стратегічного передбачення та стрес-тестувань:

•	 Законодавчо визначене зобов’язання, як-от визначена 
законом вимога для фінського уряду подавати до пар-
ламенту один раз на каденцію доповідь про можливий 
розвиток подій у майбутньому, що заохочує законодав-
чий орган мислити в довгостроковій перспективі. Анало-
гічним чином, якщо закон не містить обов’язкової вимоги 
проводити стрес-тестування, то наміри поліпшити дер-
жавну політику будуть реалізовані за допомогою інших 
методів стратегічного передбачення, як-от сценарне пла-
нування або сканування горизонту. Отже, це свідчить про 
необхідність реформ у даній галузі. Разом з тим, у Новій 
Зеландії стрес-тестування є частиною усталеної практики, 
тож урядові установи згідно із законом зобов’язані три-
мати на контролі та всіляко демонструвати, що системи 
регулювання функціонують належним чином, відповідно 
до вимог регуляторного управління. Однак, оскільки «За-
кон про державну службу 2020 року» не визначає, як ре-
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зультати стратегічного передбачення мають використо-
вуватися розробниками державної політики, насправді 
було докладено недостатньо зусиль, щоб з’ясувати, чому 
існує так мало прикладів успішної реалізації державної 
політики. Так само не існує законодавчо визначених зо-
бов’язань або загальноприйнятого підходу до стрес-тес-
тування державної політики в державних установах Ве-
ликобританії, через що використання стрес-тестування є 
надто обмеженим з огляду на той малий проміжок часу, 
упродовж якого залишаються можливості для коригуван-
ня розроблюваної державної політики. Для вирішення 
цієї проблеми в Уельсі заснували інститут Уповноважено-
го у справах майбутніх поколінь, завдяки чому державні 
органи відтепер зобов’язані застосовувати методи стра-
тегічного передбачення та стрес-тестування, що допома-
гає подолати превалювання короткострокового підходу. 

•	 Політична воля та парламентський контроль мають вирі-
шальне значення для ефективного управління та коорди-
нації дій, оскільки дають змогу стандартизувати принци-
пи стратегічного передбачення та широко впровадити їх 
у діяльність органів влади та у практику централізованого 
прийняття рішень. Наприклад, Канцелярія Прем’єр-міні-
стра Фінляндії подає до парламенту один раз на каденцію 
доповідь про довгострокові перспективи, по суті, допо-
магаючи подолати усталену тенденцію жертвувати дов-
гостроковими інтересами в ім’я вирішення термінових 
невідкладних завдань та своєчасно розпізнавати майбут-
ні події, аби мати можливість втрутитися і відкоригувати 
хід подій. Окрім того, таку практику можуть підтримува-
ти державні органи, які мають спроможність здійснюва-
ти стратегічне передбачення. У Новій Зеландії, напри-
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клад, не існує органу державної влади на центральному 
рівні, який би займався стратегічним передбаченням 
та стрес-тестуваннями, а це потенційно може призвести 
до того, що така діяльність буде проводитися спорадич-
но, несистематично, а її результати лише деколи врахо-
вуватимуться у виробленні державної політики. Проте, як 
показав досвід Уельсу, успіх таких ініціатив вирішальною 
мірою залежить від політичної волі і бажання реалізувати 
стратегічне передбачення та стрес-тестування в держав-
ному управлінні.

•	 Інституційна спроможність дає змогу органам влади 
використовувати інтелектуальні можливості та навички, 
необхідні для забезпечення стратегічного передбачення 
та стрес-тестувань, а також зробити їх невід’ємною части-
ною процесу формування державної політики. У Фінлян-
дії ці зусилля на національному рівні характеризуються 
належним рівнем співпраці між політиками та експерта-
ми в різних дисциплінах та галузях, тим часом як парла-
мент та міністерства спільно беруть участь у стратегічному 
передбаченні, таким чином актуалізуючи оцінку впливу 
урядових пропозицій на різні сфери суспільного життя. 
У такий спосіб для управління діяльністю Шотландсько-
го форуму майбутнього було створено раду директорів, 
до складу якої увійшли шотландські парламентарі, вчені, 
державні службовці та представники бізнесу. Отже, таке 
середовище сприяє залученню шотландського суспіль-
ства до обговорення важливих питань про те, як зроби-
ти суспільство стійким до загроз, що виникають у довго-
строковій перспективі. Ще одним прикладом подібних 
зусиль є створений у Великій Британії прогностичний ін-
струментарій (UK Futures Toolkit), який був розроблений 
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для фахівців у галузі вироблення державної політики для 
використання методів стратегічного передбачення. Цей 
інструментарій містить рекомендації щодо застосування 
методів стратегічного передбачення, а також сприяє ви-
знанню його як важливого компонента формування дер-
жавної політики.

•	 Вбудованість у систему додатково полегшує впрова-
дження стратегічного передбачення та стрес-тестування 
у процес вироблення державної політики. Відтак ці оби-
два методи не можна розглядати ізольовано від політич-
ного процесу, а слід вважати його радше невід’ємною 
частиною. Тим часом як фінський підхід був здебільшо-
го зосереджений на стадії формування структури і змісту 
державної політики, а не на наступних етапах законо-
давчого циклу, в Новій Зеландії стрес-тестування зазви-
чай проводяться спорадично і несистемно, на кінцевому 
етапі процесу вироблення державної політики після про-
ведення її обов’язкової оцінки. Пояснюється це у деяких 
випадках браком часу або тим, що оцінка ймовірності 
майбутніх впливів просто не є пріоритетною. Як показує 
проведений аналіз, у Великій Британії стрес-тестуван-
ня використовуються британськими політиками досить 
обмежено, що пояснюється невідповідністю між часом, 
який потрібний для проведення стрес-тестування, та об-
меженим періодом, протягом його результати стрес-тес-
тування можна використати для коригування державної 
політики. На основі розгляду досвіду країн, обраних як 
тематичні приклади для цього аналітичного огляду, мо-
жемо зробити висновок про те, що неналежна інтегрова-
ність методів стратегічного передбачення у цикл форму-
вання державної політики є головною причиною того, що 
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ініціативи, спрямовані на забезпечення стійкості суспіль-
ства до загроз у довгостроковій перспективі, не втілюють-
ся у бажані політичні рішення, через що політичні суб’єкти 
інтуїтивно вдаються радше до короткострокових методів 
планування, аніж беруться до управління невизначеністю 
та її наслідками. 

Хоча цей аналітичний огляд показав, що стратегічне перед-
бачення, а іноді й стрес-тестування, вже впроваджуються в різ-
них країнах та секторах державної політики, наведені вище 
рекомендації є критично важливими для подолання розриву 
між визначенням порядку денного та систематичною роботою, 
спрямованою на вироблення конкретних напрямків державної 
політики. Однак досі незрозуміло, чи всі ці компоненти насправ-
ді потрібні для повноцінної функціональної системи стратегіч-
ного передбачення та стрес-тестувань, а також в якому форматі 
вони мають бути реалізовані, аби краще передбачати руйнівні 
події та їхні відповідні наслідки. Тож подальші дослідження ма-
ють врахувати всі ці чинники.
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ВИСНОВКИ

Як зазначено у вступній частині до розділу 1, цей аналітичний 
огляд піднімає три основні питання, відповідь на які ми намага-
лися дати у попередніх розділах та підсумовуємо нижче: 

(1) Якою є додана вартість стратегічного передбачення 
та стрес-тестування задля ефективного оцінювання впли-
ву державної політики та законодавства на національному 
рівні?

(2) Які методики і підходи до забезпечення стійкості до 
загроз у довгостроковій перспективі та стрес-тестування, 
згідно з наявною літературою, можуть вдало доповнювати 
прогнозування можливого впливу? 

(3) Які передові практики та корисні приклади з досвіду ро-
боти парламентів та урядів за останні 10 років можна наве-
сти, які б ілюстрували кращі підходи до забезпечення стійко-
сті до загроз, що виникають у довгостроковій перспективі?

Формування державної політики неминуче містить у собі 
компонент планування майбутнього. Незважаючи на це, про 
що йдеться у розділах 1 та 3, більшість урядів не мають достат-
ніх інструментів для реагування на непередбачувані або без-
прецедентні події, через що вони схильні більше вдаватися до 
інструментів короткострокового планування. До таких непе-
редбачуваних подій належать економічний спад, загальнона-
ціональна міграція, зміна клімату та дедалі більша міжнарод-
на нестабільність, наслідками якої є війни, збройні конфлікти 
та іноземна окупація. Щоб усунути цю невідповідність між 
реальністю та державною політикою, лише деякі уряди вико-
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ристовують стратегічне передбачення — власне, це і є систе-
матична процедура виходу за межі звичайного, найчастіше 
використовуваного прогнозування, з метою розглянути цілий 
діапазон можливих варіантів майбутнього та визначити усю 
сукупність наслідків державної політики, що наразі реалізуєть-
ся у різних сферах. Використання різних методів, як-от «скану-
вання горизонту», «аналіз мегатрендів», «аналіз за слабкими 
сигналами», «розробка цілої множини можливих сценаріїв 
розвитку подій», стратегічне передбачення, допомагає вияви-
ти і розглянути потенційно корисні ідеї щодо прогнозування 
майбутнього.

Крім того, непередбачувані і руйнівні події істотно вплива-
ють на різні галузі та регіони. Їх зазвичай називають «подія-
ми, що мають сильний вплив та низьку імовірність настання» 
(HILP-події). Стрес-тестування допомагає органам, що розро-
бляють державну політику, дослідити такі події та впоратися 
з дедалі більшою невизначеністю під час оцінювання ефектив-
ності державної політики на тлі численних можливих сцена-
ріїв майбутніх подій. Цей метод дає змогу діяти проактивно, 
на випередження, з метою поліпшити ефективність державної 
політики. Можна припустити, що такі тестування сприятимуть 
розробці більш надійної, стресостійкої державної політики, 
яка з більшою ймовірністю збереже свою застосовність до су-
спільних реалій навіть в умовах потрясінь, викликаних зовніш-
німи чинниками, та забезпечить сталий розвиток навіть після 
руйнівних подій.

(2) Які методики і підходи до забезпечення стійкості до 
загроз у довгостроковій перспективі та стрес-тестування, 
згідно з наявною літературою, можуть вдало доповнювати 
прогнозування можливого впливу? 
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Існує ціла низка методів і підходів, які використовуються для 
захисту суспільства від загроз, що виникають у довгостроко-
вій перспективі, та стрес-тестувань, що доповнює оцінку впли-
ву державної політики. Сканування горизонту є найвідомішим 
із цих методів, який включає систематичний аналіз даних спо-
стережень для виявлення потенційних причин майбутніх змін, 
а отже, ризиків і можливостей, пов’язаних з подібними тенден-
ціями. Детальна інформація про такі зміни може бути зібрана за 
допомогою низки методів, серед яких — інтерв’ю чи семінари; 
сканування горизонту дає змогу також проводити консультації 
з експертами та стейкхолдерами у конкретних галузях.

Альтернативний метод сканування — це аналіз мегатрендів, 
що фокусується на виявленні всеохопних змін, які здатні викли-
кати багатоплановий вплив. Зазвичай ці тенденції можуть бути 
виявлені на основі аналізу попередніх подій, масштаби яких 
можуть зменшуватися або збільшуватися з часом. Сканування 
може також вивчати сфери майбутнього, для яких характерна 
висока невизначеність, шляхом пошуку слабких сигналів. Втім, 
це досить складний процес, оскільки зазвичай немає надійних 
доказів, які б точно вказували на можливість настання потенцій-
ної події. Вони є просто ознаками проблеми, які ще виникнуть. 
Беручи до уваги, що стрес-тестування — це оцінка впливу, який 
державна політика може здійснити в діапазоні потенційних 
траєкторій розвитку майбутнього, розробка декількох сценаріїв 
майбутнього має велике значення у процесі стрес-тестування. 

Дельфійський метод  — це ще один поширений метод роз-
робки сценаріїв, який спрямований на збирання та впорядко-
вування незалежних думок окремих експертів щодо стратегіч-
ного домінування певних подій. Зазвичай цей метод полягає у 
проведенні консультацій з експертами, під час яких їм пропону-
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ють розглянути та прокоментувати думки незалежних фахівців 
та досягнути консенсусу. Залежно від широти діапазону страте-
гічного передбачення або стрес-тестування, що базується на ви-
користанні сценаріїв (потенційних траєкторій розвитку майбут-
ніх подій), вищезгадані методи можуть застосовуватися у різних 
часових проміжках. Таким чином, можна зробити висновок, що 
існує декілька варіантів цього методу: від розробки сценаріїв на 
основі проведення одного семінару або аналізу думок різних 
стейкхолдерів до застосування комбінованого підходу, коли де-
кілька прийомів використовують протягом тривалішого часово-
го періоду.

(3) Які передові практики та корисні приклади з досвіду ро-
боти парламентів та урядів за останні 10 років можна наве-
сти, які б ілюстрували кращі підходи до забезпечення стійко-
сті до загроз, що виникають у довгостроковій перспективі?

Хоча за останні десять років з’явилося чимало прикладів 
того, як парламенти та уряди організовують свої ресурси задля 
забезпечення стійкості до загроз у довгостроковій перспективі, 
найяскравішими прикладами, які наведені у цьому аналітично-
му огляді, є такі:

•	 Уельський «Закон про добробут майбутніх поколінь 
2015  року» (WFGA)  — це перший законодавчий акт, що 
накладає на державні органи зобов’язання звітувати пе-
ред майбутніми поколіннями. Успіх Закону залежить від 
політичної волі державної адміністрації Уельсу та наміру 
Уповноваженого у справах майбутніх поколінь (FGC) при-
тягати державні органи до відповідальності, як це визна-
чено у Законі, демонструючи важливість визначеного за-
коном зобов’язання.
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•	 Шотландський Форум майбутнього очолює Рада дирек-
торів, до складу якої увійшли шотландські парламентарі, 
науковці, представники бізнесу та державні службов-
ці, — це сприяє публічним дебатам у шотландському су-
спільстві про те, як зробити суспільство стійким до загроз 
у  довгостроковій перспективі, що підкреслює елементи 
інституційної спроможності. Аналогічним чином, Британ-
ський прогностичний інструментарій (UK Futures Toolkit), 
який містить рекомендації щодо застосування методів 
стратегічного передбачення (як-от сканування горизонту) 
у процесі розробки державної політики, ще більше спри-
яє визнанню цінності стратегічного передбачення як важ-
ливого компонента формування політики. 

•	 Зобов’язання Канцелярії Прем’єр-міністра Фінляндії 
представляти до парламенту один раз на каденцію звіт 
про довгострокові перспективи, по суті, допомагає подо-
лати усталену тенденцію жертвувати довгостроковими 
інтересами в ім’я вирішення термінових невідкладних 
завдань та своєчасно розпізнавати майбутні події, аби 
мати можливість втрутитися і відкоригувати хід подій, що 
є демонстрацією політичної відповідальності та парла-
ментського контролю. Окрім того, таку практику можуть 
підтримувати державні органи, які мають спроможність 
здійснювати стратегічне передбачення, до яких належать 
Міжвідомча урядова робоча група з координації дослі-
джень та Урядова група прогнозування.

Таким чином, можна сформулювати чотири принци-
пи прогностично-орієнтованого аналізу державної політики 
та стрес-тестування законодавства для національних парламен-
тів та урядів, які спрямовані на те, щоб допомогти дослідникам, 
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парламентським та урядовим установам підтримати створення 
ефективних та автономних органів стратегічного передбачення 
та стрес-тестування, а також надати можливості для їхнього по-
кращення та критичного аналізу.

Однак, вочевидь, будуть потрібні подальші дослідження, аби 
визначити оптимальні практики формування державної полі-
тики, стійкі перед загрозою потрясінь, викликаних зовнішніми 
факторами, а також на основі використання емпіричних даних 
детальніше дослідити успішні практики вироблення ефектив-
ніших прогностично-орієнтованих методів та інституціоналізу-
вати їхнє використання. Для галузі стратегічного передбачен-
ня та стрес-тестування стане надзвичайно корисним вивчення 
прикладів, що ілюструють передусім можливості застосування 
та актуальність використання прогностично-орієнтованих мето-
дів. Беручи до уваги нішевий характер цієї спеціалізованої ді-
яльності, такі практики допоможуть виробити краще розуміння 
та актуалізують додану вартість усієї галузі стратегічного перед-
бачення, ефективно спонукаючи органи державної влади та фа-
хівців-практиків використовувати її численні переваги.

Окрім того, допомагаючи країновим підрозділам WFD у їх-
ній роботі з національними парламентами та урядами, важливо 
знайти відповідь на питання про те, як, власне, можна сформу-
вати політичну волю у рамках систем державного управління 
(де існує політична воля, як вона зародилася, як її можна під-
тримувати), оскільки спроможність виконувати стратегічне пе-
редбачення подекуди зумовлена ще й готовністю досліджувати 
швидкоплинні події, які мають високий ступінь невизначеності.

Ще одне питання, яке необхідно вирішити, — це місце полі-
тичних партій у стратегічному передбаченні та практиці прове-
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дення стрес-тестувань з огляду на те, що пріоритетність коротко-
строкових цілей, орієнтація на виборчий цикл і самі громадяни, 
тобто виборці, розглядаються як фактори, що сприяють політич-
ній короткозорості. Відповідно політичні партії, ймовірно, по-
винні зіграти власну роль у процесі, завдяки якому стратегічне 
передбачення та методи стрес-тестування можуть бути впрова-
джені як загальноприйнятий стандарт.
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ДОДАТОК 2: ПРО АВТОРА

Дуглас Торкелл здобуває ступінь бакалавра у галузі політоло-
гії та міжнародних відносин в Університетському коледжі Лон-
дона (UCL), де він також працює науковим співробітником під 
керівництвом доктора Джулі Норман. Пан Торкелл викладає по-
літологію та міжнародні відносини в Університетському коледжі 
Лондона (UCL) та є співголовою Центру американської політики 
(CUSP).

Він підготував цей аналітичний огляд, працюючи стаже-
ром-дослідником у Технічному консультативному відділі (TAU) 
WFD у період з червня по серпень 2022 року. Пан Торкелл також 
є автором статті «Цифровізація участі у демократичному про-
цесі: орієнтований на людину підхід до цифрової демократії», 
що була написана під час його співпраці з WFD.




